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Exercice (1)
Soient f ¢t g deux fonctions définies par: j’[;] =1 —r ot 9[5} =

Partie (1)
1)Ja) dresser le tableau de variation de [ ef g

2 -2

u'.+'|

v b} qu'elle est la nature de chacune des courbes (7, ) et{C ] et leurs éléments
caractéristiques

2)¥a) prouver que {":r':s_ Itv{—l]-} flz)=a(z) = (=+ 2][::-4}? =)

¥b) déduire les points d'intersections des courbes [Er} et I[C']

3) a) déterminer les points d'intersections de la courbe {C.r } et I'axe des abscisses

Vb) tracer dans un méme repére [:ﬂ'. :.;} les deux courbes [Er} et {Cr]

. -3
4) résoudre graphiquement l'inéquation z* —x-12 Z re
Partie (2)

Fest patre

Soit F la fonction définie sur R telle que F{::] = g{:} ; xS <2
F‘{ﬂ:j{r] 1 =2<2%50
1) calculer F"{ﬁ.} et F[ %J
2) donner le tableau de variation de F sur 114
3) donner une expression de F{:r:} pourtout = de l'intervalle [ﬂ.i[

4) tracer dans un autre repére [G ';,;} la courbe de la fonction F

Exercice (2)

1) soit f un fonction périodique de période T

\fi) montrer par récurrence que (Wke N) flz+ kT) = /(=)

Jb) en déduire que {'wre Z) f(= +i.-T] = f(z)

2) solent ¢ un réel et f une fonction periodique de période T telle que :
(yze[0r]) s(z)=c

y @) soit r unréel et onpose k= E[%] - encadrer ¢ - kT

b) en déduire que f{:::] =
3) soit n unentier non nul .

on considére la fonction F définie sur B par : F{:] = E[E{E}.]_ E{z]
n

a) montrerque T =1 estune période de F
b) donner I'expression de F{:] pour tout ¢ de [U.l[ puis conclure

— D -
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DSs2 51 2h ),,L re 4

Soient f et g deux fonctions définie par : g(z) = VT T e f(z) = 52 syvec (m & Rej
Partie(1)

1. Dresser le tableay de varnation de la fonction q

2. Soit (z.y) € R* avec « # ¥ -Monter que le taux de variation de Jemrezetyest: T w .

3. Discuter suivant les valeurs de m la monotonie de f, puis dresser dans chaque cas e
tableau de variation de f.

4. Soit h la fonction définie par h(x) = [ o giz) pour tout x £ [,
(a) Montrer que 'ensemble de définition de h est : [, =| = 1; +x|
(b) Donner |'expression de hiz) pour towt z €] - 1; +0g]
(e) Montrer que g(] — 1; +oc|) =|0; 4|

(d) Montrer que si m < 0 alors h est strictement décroissante sur | - 1; +00] et sim > 0
alors h strictement croissante sur | — 1; +oa|

Partie(2) On suppose dans cette partie que m = 2 - &
(Cy) et C;) les deux courbes de f et h représentés dans un repére orthonormé (01, j).

fCy)

|. Résoudre graphiquement les équations : [1] fix) = g(z); [2] f(z] =0

(8 o mScanner



1bac science exp el science math

Exercices corrigés
Généralités sur les fonctions

Exercice 1 : Déterminer I'ensemble de définition
des fonctons suivantes définie par

i

1) fx)=3'—x+1. 2) Jl"{x}_j <
4
3) fix)= ) flx)==-
5) f(x)=+Tx76. 6) f['ﬂ:%sis'
7) flx)=o¥ —3x+2. B) fix)= 3“':[';'.
9) x+l —II. 5|
flx)= i 2 +x+3 T +1

11) ;{ﬂ:ﬂli_. 12) fm:_*-‘:*]l.

13) fix)=3x" LI e
x
. x 2sinx
14) 'J{I]_llx—‘ﬂ-l—l.r—]l 13) Jix }__Lur.r |
16) f(x)= -2x' +2x+13

17) f{x}:,q'r"—[:lﬁ—ﬁ}x—lnﬁ

|_::—4|—|.1.'— l|

2 +2]d-3

19]) jx)=of2x-1+4f3-5x.

Solutions

1) J"'I,’I]:]x! x+1

I Est une fonction polyndme donc Un reel a
toujours une image. Donc D, =&

i

18) fix)=

E —
) fix)= Tk

Pour les fonctions du type fractions
rationnelies, I'ensemble de défintion est
l'ensemble des nombres pour lesguels le
dénominateur est non nul.

D ={xel/2x—4=0|
Ye-4=0 ssi ngzz Donc D, =R {2

On dira aussi que Zest une valeur interdite pour la

foncton 1

2yt

3) f{x}zf 1

Ur—{.reﬁs'x:—-hru:-

x'-4=088 »¥-2°=0 38l [x-2)({x+2)=0

s5i x=2=0 ou x+2=0 ssi x=2 ou x=-2
donc 0, =R-{-12]

4) f(x)= I-’::' i

DI,—qullé-'.-c' 11'?'!]]'-
' =2x=0 gsi x{f ~2)=0 ssi x=0 ou
¥-2=0 ssi x=0 ou x* =2

581 x=0 OU r=4F OU -"7:"'1"—?
done 0, -5 | B0

5) flx)=+3x+6.

Pour les fonctions du type racine camee, I'ensemble
de définition est ensemble des nombres pour
lesquels linténeur de la racine est positif

D, ={xeR/-3x+620|

“Ar+620 S81 —3x=—6 581 ,< £ ssi x<2

Donc p, = ]_:.n 1]

6] ”I}_.—S:E

D, ={xelf/2x -5x-3=0}

' —5x-3=0 a=2 et b==5 & c==3

A=k —dac=(-5) —4x2x(-3)=25+24=49=(7) >0
—||:I+1||_ o - _'& "Jr_

=—{—5] ?+5_L:_ ot

232 4 4
(51— 5-7 -2

N =

Donc p, ﬁ_j;__;

7) flx)= JE -3x+1
D =lxeR/ 2y -3xA |zn} soit A son

discriminant

—
.




A=b —dac=(-3) —4x2x1=9-8=1>1

e WP
2=x2 4 - 2x2 4 2
T | —oo 1/2 1 413
Plx) T | 0
Donc p ]u[l,+r[
] 2
8) _,I"{Jr} Qx+3
+1
_L
D, = [IEE." ’}Hjau.er“t:ul
1 x4l l
0x+3=0 551 9y=-3 ssi _t=%
x+l=0 S8i z=-1
r |—00 -] 5 +00
—O9r+3 + + II]I -
r+1 - + +
—Sa+3
ar=s il B + 0 -
Donc D =]_|11]
' 3
g) _.I"[ r+l

D.f _:IIElE (=2 +x+3> U}
2y 4x+3=0 g==2 et h=] et £=3

A=b —dac=(1) ~4x(-2)x3=1+24=25=(5] >0
Donc on a deux racines

-1+5 4 —1-5 -6
,'|;'|= =—=—] Er- _'|;'_.,= = e—=
2x(-2) —4 2x(-2) —4
r |- -1 32 4w
~2r'4+x 4] l} t {]

Donc b, =[-1,i-|
j zj

1[|_] _f{.'f_:l:lj:;_j_ll--

' 4+1=0 ssi x’
Cette équation n"admet pas de solution dans &

D, ={xeR/x +1=0|

=1

Donc D =R
11} _;-{_.f],=£_
X

fix)eRssi =g et x=0
Or on sait que |3 =0 pour tout x=[&
Donc f(x) =& ssi x=0
DoncD, =R-{0}=F
12) f¢_1]=_~'5’f|1_ D, ={ref/x+2=lex~120}
j’_
D =ixeRixz-2ex21]
D, =[-2 [l 4=
13) fix)=3x" lw’ x
x

D, ={xek/—x =020
D =lxeR/ x<0ex=20]
LJ_. :]—\T‘ﬂ[

X
|2 —4—|=—1|
D, ={xeR/ |2 — ] |1 #ﬂ}
|EI—4-|—I.1:— ||:ﬂ ssi |2x—-’||:|.1.'— |.|
2x—4=x-10ou 2x-4=-(x-1)

14) fix)=

88i 2v—x=d4—-1ou 2x—4=—x+1
ssi ¥x=3ou 2x+x=4+1

Z
gsi x=3ou 3xr=5 ssi x=3 ou x:i

Donc : I, E{ }

15) fix)=——— =LILE S

lxeK/2cosx-120}
2eosx =1
Jeosx—1=0 58] cosx=

CO5X = 58I cosx = cos|

l..u-lhq h"|_

5)

J‘—%-‘l—lﬁ:i‘!‘ ou _r=_3+1k,r.r ol ked

Fodk || =

]

Donc: D, =& zI %-1& :%+7'Jrfr-'ﬁe.-?}
) {
2 +2x+13
16’ — T ——§
) i) X —x—6
I = [.TE EL-'ME ety —x—6# ﬂl
1 X —x—6 ]

= On déetermine les racines du trindme
2t +2x +13:




Le discriminant est A' = 27 =4 x {-2) x 13 =108
el ses rac:ines sont :

_-2- L3l 2a4fios 1o
X, 2| 1] 3 - 2x(-2) T2

- On détermine les racines du trindme x* - x—6-

Le discriminant est A = (-1) 2 = 4 x (-6) x 1 =25 et
ses racines sont :

) e £ - J
'I '.hx-] _-| _—L
x,'= e IJI.H'II'_ =3

2= 2

- On obtient le tableau de signe :

T =1 iﬁ -2 J @ I

; -

Qe - B4 } 0 -
ror-f | ¢ v -0 +
=i+ 1+l S0+ ) L0 -

-

D, = 1343 -E{Lj}j;ﬂ]-
N 2

17) f{x}:.J.r’—[:zﬁ—ﬁ}x—l-,’f-r

D, =-le;=i: (22262 ull

A=ph m-:{zﬁhﬁ]: Ax1x2:J6
A=12-46+248f6 =14+46
H-Jﬁ:l#-l-lxlﬁxﬁ:(ﬂ«ﬁ:lzllxlﬁtqﬁliiﬁ]i
|4-4JE=[3+.H+42_]:

Ona A=14+446 =0 donc
‘J.,E+-.,|"-ﬂ,|'14+43ﬁ N E i lﬁ J-I
Pl 2x
e
__E*E""'lll_"'-z"ﬁ""ilr_ "J'_ ﬁ ek
I -!,_HI
L R A T L —w’” 25
2xl
x = 5 1
.'r--lE-gE—-.E:J.—L'-,.IE + 0 = 0 +
Dna.dnnl:'ﬂ ] :—IJ-:I |_ '-!'+.r| |
18) f{ﬂ——l x4

El_rl 3

D, ={xeR/x" +2]-3=0|

X+ 2|y 3:[I'=:::h|.1:|: +2|=3=0 onpose |=X
donc |'équation devient :
X'e2X=3=0

Le discriminant est A = 2¢
ses solutions sont :

=¥ ‘J

X, = . «.IIII.'E:_EI et v - 4
2ul - 2%
Doncona: |.1r|=—3 et |x|_]

-4 x1x(-3)= 16 et

f
=1
1

|| = -3 n'a pas de solution
|fy=1<>x=1 ou x=-1 donc D,
19) flx)=of2x-1+4f3-5x-
DI = {IE B/ 2x-1 Eﬂt‘ﬂ—ix&ﬂ}

=R—{-1L1}

. ={.‘: EF‘.J‘IJ'ELEL'EEE}
d - 5

-_

Daonc D =

1
13751

Exercice 2 : Etudier la parité des fonctions

l.,n.| Lk

suivantes définie par: 1) f(x)=3x"-35. 2
flx)=2

3) f=2=1 2 f@)=x 4

3) flx)=- 4) f(x)=ofi-+

5) f(x)==3 B 6) f(x)=|-v2r +3-

7] _..-'1_.;:|=£. I"Tll.l'-[x}:i
2 x=2

Solutions :

1) Soitfune fonction tq : f(x)=3x" -5

Donc 1, = [ car / est une fonction polynome

= Pour tout réel x, si xR, alors
f(=x)=3(-x) -5=3+" -5

re#

S(=x)=r(x)
Donc f est une fonction paire,
3
2) f{r} - -
ona g(xjesRsSli x=0
donc D, =R

=Pourtout réel x, si x=[&" . alors -xe [k




f(-x)===-2
f(-x)=-1(x)

Donc [ est une fonction impaire,
3) fx)=2x"+5

h est une fonction polyndme donc Un réel a
toujours une image. Donc D, =R

- Pourtoutréelx, si xR, alors —xeR
f=x)=2( .u’J'mil'L IJJ: 2’ # 2
f=x)= {Z.ta I!;Ii fix)

Donc f est une fonction ni paire ni impaire,

x

3) f(x)=

ona fixjek ssi x=20 donc D, =[R

X

=Pourtoutréel x, si xeR", alors -xe=[E"
(=) -1 -1
X

_fx)=
fl-x)=-f(x)

Donc f est une fonction impaire,
.
4) fix)=x"+= ona f(x)jeR ssi x=0
I

donc D, =R

=Pourtoutréel x, si xeR", alors -x=[E"

__.I"{ x)=| xJ'IJ rLI:f i:[ x rl]

fl=x)#=f(x)

Donc f est une fonction ni paire ni impaire,

a) fix)= !II
|
¥ —-1=035sl ¥ =138 x=1 ou x=-1
Donc D, =R -{-L1]
= Pourtout réelx. si xelB 1—];]},alur5
xeR-{-L1}

ona f(x)skssi x"-1=20

I .
- /1 ]_[—IJ:—[_J;:—l

f(~x)=f(x)
Donc § est une fonction paire

B) flx)=+l-x" .

n =J|_:J:r=[ﬂ.."|—.'r'1 EII]E

I-x" =058 ¥ =1 58 x=1 00 y=-1

Donc b, =[_]_1]

-Pour tout réel x, si x=[-11],alors -xe[-L1]

_n -T]'=-.J'l (=x) =fl-5°

f(=x)=f(x)
Donc § estune fonction paire

24!

7 = :
} J(x) r+5
D, ={.1.'r=[ﬂ.-'.1.‘:+5:[|}

¥’ +5=0 s5i ¥’ =-5 pas de solutions

Donc D, =R
= Pourtoutréelx, si xR, alors -x=&
] T
f{—-l'}: _{ :'-} - !1.1;-
- [—_:_-J +5 1 +3
f=x)==f(x)

Donc [ est une fonction impaire

B) f(x)=[q-2r +4.

D, :{_.reu{fzf +420}

Or on sait que 2x* = 0 Pour tout réel x, donc

I +4=20+4 donc 25’ 442420
Donc D, =[R

= Pourtoutréelx, si xeR. alors —xeB

J(=x)=|-o qlrJl[ IJ: b4 =1 V2x' +4
f(=x)=£(x)
Donc [ est une fonction paire

9) f[_q:“fT;. D, ={xelf/x=0} Donc

D =k = [{’I; _,_,:,.-_-[

Ona 2cR mais <2¢R" Donc f estune
fonction ni paire ni impaire

B) I[I} . x:l,.I

Ona f(x)eRssi x-220 s5i x=2
Donc D, =R -{2}
Ona -2eD, mais —(-2)=2eD,

Donc £}, n'est pas symetrique par rapport a
Donc f est une fonction ni paire ni impaire




[aercice 1

rf .L-u] f [ ﬁ#-lulmnd inic Tul‘l .”[ ] _;_+|
’ T} délevminen D, ’uu-:n qu[lm ri_:l_[!I_,Ir{J'] d lim .l"{ }

J E"] cludien Fm E’m-ncpwa l‘rlEl.ﬂLm dn[ln mmﬁc {f’]
J} n] monlwen Tua {‘u"IE n ] I { ]__ ﬂ'{ir_ r..!jl":'lj]

) monlaen que / e ducement cvsarle puis dressen le laleau de vanialions de £
4] n,) ne.u{w.crm (vze D) f(z)= T+l-= 1;+1

() dudien e postion de () pannappont & b dnole (a) =+
| 5) a) monher que (vze D) f(z) - Asjp=)

(r_r‘—:r:+l}J

E) ducien Eamrmﬂ[édeﬁummﬁe{ﬂ'}anr&éﬂmdﬁmmmdmuuﬁm des rcitﬂ-nl'mﬂ‘x_minm
E) LWEBTEEEOIJ&EB{C} dmuunne.lmém{ﬂ,_::,})

f .-;) nrtmﬁd&wfugordmng [e[ﬁarjuag{x}
a) dudier la panla de fa

() Lmamda.munu;ﬁw(ﬂ'.;:,;r:ﬂamlﬁedﬂﬁnﬂnndmng ( J.uli{immlmnérmlmj
c) dﬁduimdafnm.mﬂe?m&iuahﬁmdmdnﬂlmmwn[ldm

Exercice 2

Oﬂ Pma .d[:.'} - u"E{nl cos' z + sin’ 2::::] — 2sin2x

K]

) I’u—l:ri-i-l

{ ) nmnlﬂmmnrm dcos' r = dcos® £ —sin’ 2z
Z

} nndéduingclue A{l;r:|=4mﬁ£[:~.ﬁmsr—sin:)
3; e dans R [ qualion 4(z) =0

4 mmhe.ulue [‘E’rEJ—— EU A(r) = dcos’ t{ur tﬂn.:r)
) mmdu:[um]-- —[ i ne:Tuu[mn dcos' 7 + sin E:r}?l:r—mn?:

CS CamScanner




a) montrer que D = ]l,+°°[

b) vérifier que (VIE D f($) ’

¢) en déduire le sens de variation de f

Exercice 2
on considére la fonction f définie par :

O

T
|
l 1) Montrer que f minorée

|

) 2) a) montrer (que f est llliljnl‘l"l‘ par ‘2

l ) y
J b) — est-elle une valeur maximale de [ ?
9

3) on pose A (1) =vr—-1 et fl(-t") e ,J‘.

i 1 1

l1-2y

(1+.r")(l+y‘?)

b) étudier les variations de ¢ sur [(), '|:]

et sur !:l. - DO[

c) soient a et b deux réelsde R *

 a) montrer que 1 =

tels que :

1

)
a+b 2
d) vérifier que f = goh puis étudier les

a+b=22. montrer que a+b+

rariations de [ sur D,

Exercice 3
olent a . !) el ¢ ('l‘,'&- l‘l"l','- (Il' U:"‘
m considére la fonction [ définje par
-{(.f) = 2

) dresser le tableau de variations de i

- (’_; h r') A be

) en déduire que a” +b" + ¢” > b + he + ac

—es

11) mo
2) vérilier que (VJ' € Ri) [(4) =g

| 3) étudier les variations de f sur R

l

Exercice 5 _
goit la fonction [ telle que f(,) . *"
1) montrer que EE

(V(zv)e B*) " +4" +ay+ +y+1:aﬁ

2) étudier le sens de variation de [ sur R
3) on pose h B il
()= 2tle
I
a) Vérifier h.(:r) = I(TJ
AN
b) En déduire la monotonie de h

Exercice 6 v
: f(:l?);\/;r:-ﬂ}l-x

1) déterminer le domaine ) et montrer que la droite

Soit [ la fonction définie par

|
(A) T = z est axe de symétrie

2) a) enutilisant un raisonnement par équivalence
successive montrer que [ est minorée par 1
b) 1 est-elle valeur minimale de [ 7

]

3) calculer (/(i)) puis déduire que f est majorée

par \/2 . \/2 est-elle valeur maximale de f 7

l) a) montrer que :

T L
\/:f‘ + \/y \/J:—l + 3y =1
b) étudier les variations de [ sur U,l et 1-1
2 2

- V2 + vz - 2 2
2) on pose hlz) = = Xt G

( ) J.r ; ‘]( ) I
a) montrer (que h = f © ¢ puis étudier les variations

de h




i

3) a)

2) a) montrer que (V(I,y)e R’) f(z)-f(yju i

A
-
R

i

R
R
L L.

e L
*

b) Studier le Sans desil
¢) en déduire les ""I o

b) etudier les sens de variations de f sur les mtgmuw-'z‘

¢) en déduire que LVIE {—31“ f(:r)e [3.5]
3) on pose 33(."\ - -l.l“.rl et
i

studier la parité de g puis studier les variations deg

On considére la fonction f définie par: f(:r.)=

)

i 2 : T ona:
montrer que pour tous T ; y de Retz#Y i

variation de f sur [l+°°[ i }W,—l] et [—1,1]

o tels que: a, X @y X, xa, =1

étudier le sens de

1 des réels de R*
x(‘lw:")z:j'
o(e) = (o -1 2

e les variations deh sur [_—1, +oo{ et [_2‘_1]

‘“‘[ 1 .H:.”

|a fonction telle que :

, ) = h (:) en déduir

‘ 2
r" }"_““_‘f— q“p ,i‘ ("\ { e
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